

# ПРАВДА ВОСТОКА

23

июня  
2018 года  
суббота  
№ 120 (28831)

Основана  
2 апреля  
1917 года

www.pv.uz

ЦИФРА. ФАКТ

В 2016-2018 годах на повышение квалификации кадров системы высшего образования из Государственного бюджета направлено 21,7 миллиарда сумов, среднего специального образования - 14,6 миллиарда сумов

## Успешная реализация проектов



Общество с ограниченной ответственностью "Мастерок гарант" из города Карши одним из первых в регионе налаживает производство полнорационных комбинированных кормов для рыб, бройлерных кур и кроликов.

Организация выпуска этих видов продукции, пользующихся повышенным спросом у владельцев дехканских, фермерских хозяйств и приусадебных участков, стала результатом диверсификации деятельности предприятия, которое раньше специализировалось на торговле строительными материалами.

Сейчас в нашей области, как и по всей стране, быстрыми темпами развивается рыбное хозяйство, птицеводство и другие виды животноводства, - говорит учредитель ООО "Мастерок гарант" Бахриддин Муртазаев. - Причем этими видами бизнеса занимаются как крупные фермерские хозяйства, так и индивидуальные предприниматели, отдельные семьи. До сих пор основная проблема многих из них заключалась в отсутствии, вернее, дефиците качественного полнорационного корма, предназначенного специально для того или иного вида животных. Подробно изучив ситуацию на внутреннем рынке комбикормов, решили сделать ставку на их производство. Инвестировали в этот проект 1,36 миллиарда сумов, из которых почти 30 процентов - это кредит поддержавшего нас коммерческого банка.

При выборе поставщика оборудования специалисты каршинского предприятия отдали предпочтение высоким

технологиям от российской компании "Доза-Агро". Первую партию комбикормов новый завод проектной мощностью до 20 тонн готовой продукции в сутки выпустил в феврале этого года, а сейчас его клиентами являются едва ли не все рыбо-водческие и птицеводческие хозяйства, а также кролиководческие фермы Кашкадарьинской области.

На следующем этапе реализации проекта намерены расширить ассортимент производимой продукции и географию ее поставок, - продолжает Б. Муртазаев. - В ближайшее время планируем наладить выпуск комбикормов для перепелов и крупного рогатого скота, а также организовать реализацию всех видов полнорационных кормов в Сурхандарьинской и Навоийской областях.

Одновременно коллектив ООО "Мастерок гарант" приступает к осуществлению еще двух крупных проектов - созданию птицеводческой фермы по выращиванию цыплят-бройлеров на 200 тысяч голов и строительству цеха по производству куриных сосисок. Изучение ситуации на региональном рынке показало, что эти виды бизнеса также могут принести предприятию солидную прибыль.

Т. Батыров.  
Фото Собира Нарзиева.  
Кашкадарьинская область.

Социальный срез

## Патриотами себя считают 94,4 процента граждан

Центр изучения общественного мнения "Ижтимоий фикр" провел социологический опрос "Национальное самосознание узбекистанцев".

Цель - в соответствии со Стратегией действий и Указом Президента "О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами" от 19 мая 2017-го выявить динамику процесса формирования национального самосознания в годы независимости, его структуру, содержательное наполнение, факторы и перспективы устойчивости благоприятных межнациональных отношений в стране.

Проведенный опрос демонстрирует, что наблюдается устойчивое развитие чувства принадлежности и духовного единения со своим народом, историей и культурой. Исследование показывает, что доминирующими установками в отношении национальности являются принадлежность человека к конкретному народу, его осознание своих исторических корней, территориальная и культурно-языковая принадлежность. Общественному мнению узбекистанцев характерно отсутствие негативных представлений о национальности как об устаревшем понятии и как барьере, препятствующем сближению людей.

Исследование выявило, что абсолютное большинство опрошенных - 92 процента - положительно относится к фиксации национальности в паспорте гражданина. Полученные данные свидетельствуют о стабильности в мнении респондентов относительно своей идентификации, так как они ошущают себя прежде всего узбекистанцами.

Так, у более половины национальность ассоциируется с осознанием человеком своих исторических корней (70,9 процента) и общностью людей, имеющих единую территорию, государство, язык и веру и сохранивших свою культурную самобытность (70,7 процента). Важно отметить, что молодежь страны заинтересована в изучении истории, культуры и духовного наследия. На это указало более 68 процентов респондентов двух возрастных групп - от 16 до 29 и от 30 до 39.

Результаты исследования фиксируют гармоничное сочетание внутринациональной и гражданской солидарности в качестве объединяющих людей факторов. Опрос показал, что основными среди них являются "государство, гражданская солидарность" - в этом сошлись 46,9 процента.

Сравнительный анализ мнений о положении и месте Узбекистана в мировом сообществе подтверждает высокий уровень патриотизма и гражданского самосознания населения. Подавляющее большинство опрошенных высоко оценивают положение страны в мировом сообществе. Так, 87,5 процента отмечают богатое историко-культурное, литературно-духовное и научное наследие. 62,7 процента считают, что Узбекистан ассоциируется в мировом сообществе как богатая полезными ископаемыми и производимой продукцией страна. Также респонденты очень высоко оценивают трудовой потенциал.

Опрос показал, что действия государства по формированию гражданского общества и дальнейшему развитию демократии могут усилить более широкие гарантии защиты прав и свобод человека, обеспечение социальной справедливости. При этом абсолютное большинство респондентов указало, что независимость им дала уверенность в завтрашнем дне.

89 процентов говорят, что испытывают гордость, когда видят флаг и слушают Государственный гимн. Также стойкий рост показателя этого чувства за свою нацию, богатую историю, любовь к Родине, где родились и живут их предки, духовное единение со своим народом. Патриотом независимого Узбекистана считают себя 94,4 процента. Идентификация его как своей Родины характерна для большинства - 78,6 процента. У многих он ассоциируется с родным домом. Это подтверждают и миграционные настроения. Абсолютное большинство узбекистанцев указало, что не желает жить в другой стране.

Согласно опросу, на формирование позитивный узбекистанцев наибольшее влияние оказывает семья и родители - 82,2 процента. На втором месте находятся учебные заведения - 69,2 процента. На третьем - махалла и общественное мнение - 62,4 процента.

Большинство населения Узбекистана - 75,1 процента - поддерживает дальнейшее развитие государственного языка и указывает на необходимость принятия мер по улучшению условий и возможностей для его изучения.

Так, доминирующими качествами узбеков, по мнению респондентов, являются трудолюбие - 78,6 процента, честность - 62,1 процента, душевность - 57,4 процента, активность - 54,6 процента, скромность - 37,7 процента.

Взвешенная национальная политика государства отражается в возрастании количества узбекистанцев, которые соблюдают в полной мере традиции и обычаи своего народа. Более половины - 53,1 процента опрошенных - указало, что придерживаются их в полной мере.

Результаты исследования выявляют потребность узбекистанцев в изучении иностранных языков, желание повысить свой уровень их владения. Кроме того, своевременным называют принятие Указа Президента "О мерах по дальнейшему совершенствованию межнациональных отношений и дружественных связей с зарубежными странами" и в целом политику, направленную на укрепление межнационального единства в стране и толерантности в обществе.

По материалам Центра изучения общественного мнения "Ижтимоий фикр".

## Постановление Президента Республики Узбекистан

### О дополнительных мерах по противодействию распространению заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека, и профилактике внутрибольничных инфекций

В рамках проводимых реформ системы здравоохранения Республики Узбекистан достигнуты положительные результаты в сфере охраны здоровья населения, в том числе в профилактике, диагностике и лечении заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (далее - ВИЧ-инфекция). Реализация комплекса мероприятий в данном направлении способствовала стабилизации эпидемической ситуации.

Вместе с тем изучение свидетельствует о наличии ряда проблем, препятствующих эффективному противодействию распространению ВИЧ-инфекции и профилактике внутрибольничных инфекций, в частности:

**первое**, несмотря на снижение заболеваемости внутрибольничными инфекциями, в лечебно-профилактических учреждениях имеются недостатки в профилактике инфекций, передающихся через кровь;

**второе**, не принимаются должные меры по своевременному и полному обеспечению лечебно-профилактических учреждений, особенно

первичного звена здравоохранения, медицинскими инструментами и расходными материалами;

**третье**, на местах, особенно в отдаленных районах, сохраняются проблемы в бесперебойном обеспечении медицинских учреждений электроэнергией и чистой питьевой водой, что отрицательно влияет на качество стерилизации инструментов и безопасность проводимых лечебно-профилактических процедур;

**четвертое**, не отвечает требованиям уровень оснащенности отделений стерилизации лечебно-профилактических учреждений необходимым оборудованием и инвентарем, отсутствует современный подход к методам организации стерилизационных мероприятий;

**пятое**, остается недостаточным охват стационарным лечением ВИЧ-инфицированных лиц в регионах республики, слабая материально-техническая база региональных центров по борьбе со СПИДом и межрайонных лабораторий по диагностике ВИЧ-инфекции оказывает негативное влияние на качество проводимых работ.

В целях дальнейшего усиления реализуемых мер по своевременной профилактике, диагностике и лечению ВИЧ-инфекции, повышения качества оказания медико-социальной помощи больным, расширения их охвата стационарным лечением, минимизации случаев заболевания внутрибольничными инфекциями:

1. Определить основными направлениями дальнейшего совершенствования и расширения оказываемой медико-социальной помощи населению по профилактике, диагностике и лечению ВИЧ-инфекции:

совершенствование нормативно-правовой базы, регламентирующей деятельность лечебно-профилактических учреждений в сфере профилактики инфекций, передающихся через кровь;

усиление эпидемиологического контроля и надзора за распространением ВИЧ-инфекции в республике и профилактикой внутрибольничных инфекций;

позапное внедрение государственно-частного партнерства в государственных медицинских

учреждениях путем передачи функций по стерилизации медицинских инструментов и утилизации медицинских отходов в частные структуры;

позапное увеличение размера бюджетных ассигнований в целях бесперебойного обеспечения лечебно-профилактических учреждений тест-системами и антиретровирусными препаратами, а также стабильного финансирования мероприятий по противодействию распространению ВИЧ-инфекции в республике;

широкое применение инновационных подходов к лечению ВИЧ-инфекции и профилактике внутрибольничных инфекций, основанных на новейших достижениях науки и техники;

организацию работ по комплексной медико-психологической поддержке ВИЧ-инфицированных лиц;

повышение уровня профессиональных знаний медицинских работников по профилактике, диагностике и лечению ВИЧ-инфекции;

(Окончание на 2-й стр.)

## Одним абзацем

Федерация футбола Колумбии зафрахтовала самолеты НАК "Узбекистон хаво йуллари" для перевозки своей национальной сборной и сопровождающего персонала на период ЧМ-2018. По заказу федерации экипажи нашей компании выполняют рейсы по маршруту Саранск - Казань - Самара. Также для перевозки администрации сборной Колумбии, болельщиков и семей футболистов выполнили чартерный рейс из Барселоны в Казань.

Капитально отремонтирован и сдан в эксплуатацию детский лагерь "Оромитан" в Ромитанском районе Бухарской области. На состоявшемся в связи с этим мероприятии отмечалось, что в нашей стране уделяется особое внимание созданию условий для гармоничного развития молодого поколения и повышения его интеллектуального потенциала. Это можно увидеть на примере современных удобств, создаваемых в детских оздоровительных лагерях.

Состоялось заседание рабочей группы Комитета по вопросам обороны и безопасности Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан. На нем обсуждался Закон Республики Узбекистан "О противодействии экстремизму". Настоящий закон принят 12 июня этого года Законодательной палатой Олий Мажлиса для упорядочения отношений в сфере противодействия экстремизму.

## ИКТ

### Движущая сила отрасли

Работу с информационно-коммуникационными технологиями можно сравнить со строительством - здесь есть своя архитектура, планирование, имплементация. Возводимое "здание" предназначается для данных, которые выступают топливом для всех информационных систем. Чем больше и сложнее сооружения, тем объемнее становится информация. В эпоху четвертой промышленной революции человечество сделало большой шаг в сторону цифровизации и трансформации всех отраслей. Появились "большие данные", управлять, хранить и анализировать которые традиционным способом уже невозможно.

Начавший работу в Ташкенте региональный семинар Международного союза электросвязи для стран СНГ и Азиатско-Тихоокеанского региона "Большие данные и облачные вычисления" посвящен перспективам развития "Big data" и облачных вычислений в структуре электронного правительства, роли государства в обеспечении кибербезопасности.

По словам первого заместителя министра по развитию информационных технологий и коммуникаций О. Умарова,

в нашей стране создается платформа для широкого использования технологий "больших данных". К примеру, в скором времени все компании Ташкента и областных центров должны перейти на онлайн-кассы. Эти аппараты позволят не только контролировать выручку в торговых сетях, но и будут передавать информацию для анализа цен на отдельные виды продуктов в разрезе регионов, объемов продаж, изучения причин искусственного роста или снижения цен. Все данные будут аккумулироваться

в Государственном налоговом комитете. Именно применение технологий "больших данных" может обеспечить максимальную эффективность внедряемых новшеств.

В прошлом году мировые расходы на развитие сектора ИКТ составили 3,5 триллиона долларов, - говорит начальник отдела развития электронной коммерции главного управления по развитию цифровой экономики Мининфокома Тolibжон Мирзакулов. - К 2020 году прогнозируют, что 90 процентов крупных компаний будут заниматься обработкой данных. Международные эксперты прогнозируют динамичный рост сектора ИКТ и в нашей стране. Наблюдается увеличение объемов электронной коммерции. В прошлом году посредством онлайн-карт узбекистанцами осуществлено 249 миллионов транзакций, а количество

держателей достигло 19,5 миллиона человек.

В семинаре участвовали руководители и эксперты сфер телекоммуникаций и ИТ, национальные статистические службы, операторы, производители оборудования, представители научных и проектных институтов, разработчики программного обеспечения. Спикеры посвятили выступления современным тенденциям в этой области, рассказали о разработанных технологиях и приложениях.

Семинар стал хорошей площадкой для обмена мнениями, - рассказывает старший советник регионального офиса Бюро стандартизации электросвязи МСЭ Самир Шарма. - Прием и передача данных - движущая сила отрасли ИКТ. Узбекистан планирует уже в этом году увеличить скорость доступа к интернету в десять раз, что должно дать мощный импульс развитию сферы.

Виктор Муртазин.

## Постановление Президента Республики Узбекистан

### О дополнительных мерах по противодействию распространению заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека, и профилактике внутрибольничных инфекций

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

усиление социальной защиты медицинских работников государственных медицинских учреждений, занимающихся профилактикой, диагностикой и лечением ВИЧ-инфекции;

дальнейшее укрепление материально-технической базы центров по борьбе со СПИДом и межрайонных лабораторий по диагностике ВИЧ-инфекции, оснащение их современным диагностическим и лабораторным оборудованием;

наложение тесных связей и дальнейшее развитие сотрудничества с зарубежными профильными учреждениями.

2. Утвердить Комплекс дополнительных мер по повышению эффективности проводимых мероприятий по противодействию распространению ВИЧ-инфекции и профилактике внутрибольничных инфекций (далее - Комплекс мер) согласно приложению.

Кабинету Министров Республики Узбекистан обеспечить эффективную координацию деятельности и взаимодействие министерств, ведомств, хокимиятов и других организаций по своевременной и качественной реализации мероприятий, предусмотренных в Комплексе мер.

Министерству здравоохранения совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента обеспечить мониторинг реализации Комплекса мер и ежеквартально представлять в Кабинет Министров Республики Узбекистан информацию о проделанной работе.

3. Определить, что финансирование работ по строительству, реконструкции и капитальному ремонту учреждений, указанных в Комплексе мер, осуществляется в установленном порядке за счет средств Государственного бюджета Республики Узбекистан и внебюджетного Фонда развития материально-технической базы образовательных и медицинских учреждений при Министерстве финансов Республики Узбекистан.

Министерству финансов ежегодно при формировании параметров Государственного бюджета Республики Узбекистан предусматривать необходимые средства на реализацию Комплекса мер.

4. Министерству здравоохранения:

а) совместно с Министерством экономики, Министерством финансов, Государственным комитетом по инвестициям в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров Республики Узбекистан предложения по поэтапному внедрению государственно-частного партнерства в сфере стерилизации медицинских инструментов и утилизации медицинских отходов, предусмотрев на первоначальном этапе внедрение пилотных проектов в первичном звене здравоохранения, с последующим распространением положительного опыта во всех регионах республики;

б) совместно с Министерством жилищно-коммунального обслуживания, АО "Узбекэнерго", Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента в двухмесячный срок изучить состояние обеспеченности лечебно-профилактических учреждений, в том числе отделений стерилизации и операционных блоков, бесперебойным водо-, газо- и электроснабжением и подготовить в разрезе

каждого региона предложения по первоочередному их включению в государственные программы развития;

в) совместно с Министерством финансов, Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента принять меры, направленные на увеличение охвата стационарным лечением ВИЧ-инфицированных лиц в регионах республики, а также полное и своевременное обеспечение лечебно-профилактических учреждений многообразными и одноразовыми медицинскими инструментами, изделиями медицинского назначения и расходными материалами;

г) совместно с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятами областей и города Ташкента обеспечить осуществление постоянной комплексной оценки состояния профилактики распространения ВИЧ-инфекции и внутрибольничных инфекций на соответствующей территории и в целом по республике, с разработкой конкретных мероприятий по реагированию на их ухудшение.

5. Министерству внутренних дел совместно с Министерством здравоохранения Республики Узбекистан в двухмесячный срок разработать и утвердить комплекс мер по совершенствованию системы эпидемиологического контроля и надзора за распространением ВИЧ-инфекции и внутрибольничных инфекций в учреждениях по исполнению наказания, а также медицинских учреждениях органов внутренних дел.

6. Министерству здравоохранения, Министерству юстиции, Комитету по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан, Республиканскому совету по координации деятельности органов самоуправления граждан, Союзу молодежи Узбекистана, Комитету женщин Узбекистана совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами, общественными организациями усилить работу по социальной, правовой, духовной и медико-психологической поддержке ВИЧ-инфицированных лиц, проведению широких разъяснительных и воспитательных мероприятий среди молодежи, особенно в вопросах распространения ВИЧ-инфекции, укреплению семейных и морально-нравственных ценностей в обществе.

7. Узбекскому агентству по печати и информации, Национальному информационному агентству Узбекистана, Национальной телерадиокомпания Узбекистана совместно с Министерством здравоохранения Республики Узбекистан обеспечить регулярное и широкое освещение среди населения актуальных вопросов противодействия ВИЧ-инфекции путем организации тематических публикаций, циклов теле- и радиопередач.

8. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Государственного советника Президента Республики Узбекистан Касимова Р. С., Генерального прокурора Республики Узбекистан Муродова О. Б. и заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Абдухакимова А. А.

**Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЁЕВ**

Город Ташкент,  
22 июня 2018 года.



■ В столичном Дворце творчества молодежи проходят XIV Международная специализированная выставка индустрии красоты "BeautyExpo Uzbekistan-2018", участие в которой принимают более 60 фирм и компаний из 15 стран мира, и ежегодная специализированная выставка материнства и детства "Kinder Expo".

Организаторы - ООО "Expo Position" совместно с коммерческими компаниями постарались сделать выставку максимально интересной и разнообразной не только для тех, кто профессионально занимается индустрией красоты, но и для рядовых потребителей.

Стенды - один лучше другого. Средства по уходу за лицом и телом, волосами, декоративная косметика и парфюмерия соседствуют с новейшим косметологическим и парикмахерским оборудованием, расходными материалами для пластической хирургии, проведения процедур и ароматерапии.

Индустрия красоты и здоровья во всем мире - один из самых быстрорастущих сегментов экономики, повышается спрос на такие

услуги и в нашей стране. Поэтапно во всех регионах Узбекистана открываются и развиваются школы-студии, готовящие мастеров - модельеров, парикмахеров, стилистов, косметологов.

В рамках выставок большим вниманием пользовались мастер-классы от профессионалов крупных отечественных и зарубежных компаний, в рамках которых можно было научиться использовать те или иные косметические средства и препараты по уходу за кожей и волосами и многому другому.

Особый интерес вызвали также чемпионат Узбекистана по парикмахерскому искусству и конкурс по нейл-дизайну и макияжу.

Многолюдно было и на выставке, где представлены товары для детей.

Родителей здесь больше всего привлекли детские научно-познавательные наборы и развивающие конструкторы, полиграфическая продукция, в том числе книжки-раскраски, ярко иллюстрированные сборники сказок, рассказов, обучающей литературы.

- Первый раз участвуем в столь масштабном мероприятии, - говорит менеджер по внешнеэкономической деятельности компании "Romana" (Россия) Елена Антонова. - Много лет занимаемся производством спортивного инвентаря для детей, сухих бассейнов, игровых комплексов, хотим выйти на рынок Узбекистана с качественной продукцией.

Выставки позволили производителям и потребителям оценить новые товары и услуги, используемые в индустрии красоты, наладить долгосрочные бизнес-контакты, в том числе и по созданию совместных предприятий.

**Сергей Михайлов.**  
Фото Рашида Галиева.

## Информационное сообщение о заседании Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

22 июня 2018 года состоялось заседание Кенгаша Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Заседание вел Пресеаатель Сената Олий Мажлиса Н. Йулдошев.

Кенгаш принял постановление о созыве пятнадцатого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан 28 июня текущего года в городе Ташкенте.

В повестку дня пленарного заседания Сената вносится ряд законов Республики Узбекистан и вопросов, направленных на коренное повышение эффективности осуществляемых преобразований, последовательное исполнение Государственной программы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий, укрепление международного сотрудничества. К их числу относятся законы Республики Узбекистан "О Торгово-промышленной палате Республики Узбекистан" (новая редакция), "О медиации", "О противодействии экстремизму", "О карантине растений" (новая редакция), "О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан".

Кроме того, на пленарном заседании сенаторы рассмотрят ряд законов Республики Узбекистан о ратификации международных договоров, заслушают отчеты о деятельности Счетной палаты Республики Узбекистан в 2017 году, о деятельности

органов прокуратуры Республики Узбекистан в 2017 году; информацию о деятельности Министерства иностранных дел Республики Узбекистан; о деятельности органов внутренних дел в сфере борьбы с преступностью и профилактики правонарушений. На пленарном заседании также будет заслушан отчет хокима Анджанской области о развитии территорий и деятельности местных Кенгашей народных депутатов.

Члены Сената обсудят вопросы, связанные с направлением парламентских запросов Премьер-министру Республики Узбекистан относительно исполнения законодательства о службе в мобилизационном призывном резерве и состоянии первой допризывной подготовки молодежи.

На пленарном заседании будут рассмотрены и другие вопросы, относящиеся к полномочиям Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан.

Для осуществления координации работы комитетов и аппарата Сената Олий Мажлиса по подготовке и проведению пятнадцатого пленарного заседания Кенгашем создана рабочая группа.

Кенгаш Сената рассмотрел и другие вопросы, относящиеся к его полномочиям.

**Информационная служба  
Сената Олий Мажлиса  
Республики Узбекистан**

малообеспеченных женщин" областного отделения "Тадбиркор аёл".

По итогам второго в нынешнем году конкурса на выделение государственных грантов под названием "Широкое освещение в иностранных и местных СМИ высокого уровня правовых знаний, мнений, культуры прав человека, инновационных форм и механизмов общественного контроля" поддержка оказывается трем печатным СМИ региона. Самой оригинальной из них представляется инициатива одной из редакций - проект "Сорок проблем - сорок решений", в рамках которого журналисты планируют активизировать участие в выявлении, изучении и искоренении проблем, мешающих нормальной жизни граждан. При его осуществлении планируется сотрудничество с правоохранительными органами, областным отделением Республиканского центра духовности и просветительства, Каршинским городским комитетом женщин.

В целом по стране победителями второго конкурса, объявленного Общественным фондом по поддержке ННО и других институтов гражданского общества, обладателями государственных грантов на общую сумму 1 миллиард 250 миллионов сумов стали 45 ННО и СМИ из всех регионов.

**Батыр Тмиров.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Кашкадарьинская область.

## Опыт поможет населению

■ Сотрудничество между узбекскими и индийскими компаниями в медицинской сфере является одним из перспективных в двусторонних отношениях. Пример тому проведенные мастер-класс и осмотр населения квалифицированными зарубежными врачами в центральном мединском объединении Нарпайского района.

На приеме у врачей Прабала Роя, Юврая Кумара и Маниша Чоудхари побывали пациенты из Самаркандской и Навоийской областей. Обмен опытом организовали областное управление здравоохранения, хокимият района совместно с фармацевтической компанией "Brook Farm India".

- Это первый этап сотрудничества с индийскими специалистами, - отмечает заместитель хокима Самаркандской области О. Фаизуллаев. - В ближайших планах - заключение договора по открытию совместной фармкомпании. Иностранцы предлагают здесь также открыть диагностический, медицинский, стоматологический центры.

По словам главного врача медобъединения Нарпайского района Л. Махманова, хотя в клинике проведена работа по реконструкции и оснащению современного медоборудованием, порою подводит недостаточная квалификация врачей. Поэтому сотрудничество с приглашенными специалистами, обмен опытом положительно скажутся и на местных кадрах, что, безусловно, поможет населению.

Отметим, что в этот день врачи из Индии приняли почти 200 пациентов со сложными диагнозами, некоторые из них будут прооперированы в клиниках страны при участии прибывших специалистов.

**Анастасия Павленко.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Самаркандская область.

## Что выявили проверки?

■ В процесс паспортизации населения широко внедряются действенные механизмы анализа и оценки въезда, выезда и пребывания в Узбекистане, приема и утраты гражданства. Одновременно совершенствуется система предупреждения, выявления и пресечения нарушений, что способствует укреплению правопорядка.

В городе Питнак и близлежащих поселениях Саринмай и Тупраккала, закрепленных за территориальным подразделением службы миграции и оформления гражданства отдела внутренних дел Хазараспского района, проживают 51,6 тысячи человек. Достижение 16-летнего возраста обеспечены биометрическими паспортами.

За прошедший год сотрудниками подразделения проведены запланированные проверки государственных и частных объектов по выявлению и пресечению нарушений правил паспортного режима. В ходе проведенных профилактических мероприятий выявлены 455 граждан, нарушивших правила. В соответствии с действующим законодательством они привлечены к административной ответственности.

В рамках совершенствования процесса паспортизации внедрена электронная система, обеспечивающая упрощенную процедуру оказания государственных услуг, в том числе и по выдаче биометрических документов, рассмотрению и оформлению документов для выезда за границу, получение постоянной и временной прописки, учету по месту пребывания, а также предоставление адресно-справочной информации.

В наше подразделение службы миграции и оформления гражданства ежедневно в среднем обращаются 50-60 граждан в основном по вопросам получения биометрического паспорта, прописки или выписки с места постоянного проживания, а также постановки на временный учет граждан из стран СНГ. После внедрения электронной системы время на решение обращений сократилось более чем в два раза.

Проводим беседы и встречи с населением о своевременной замене старых гражданских паспортов на новые биометрические. Напоминаем, что действие паспортов старого образца истекает 30 июня.

**Эркинбай Сапаев.**  
Инспектор отдела внутренних дел  
Хазараспского района.

Хорезмская область.

## Из учениц - в мастерицы

■ В Аккурганском районе Ташкентской области по инициативе Ассоциации "Хунарман" организованы двухмесячные курсы для неработающих девушек и женщин. Первые участницы получили соответствующие сертификаты.

Учебой по направлениям "Изготовление украшений в национальном стиле из простого металла" и "Изготовление памятных сувениров" охвачены 30 жительниц крупных населенных пунктов района. Занятия вели опытные наставницы Шохида Султанова и Ниладфар Икхосова. Они уже давно занимаются ремесленничеством, имеют заметные успехи в этом деле.

- Прежде следа дома без работы, - говорит жительница махалли "Толовул" Гульшода Юлдашева. - Записалась на курсы и за короткое время благодаря наставницам многому научилась. Теперь хочу открыть свое дело. Условия для этого есть.

Гульшода и еще семь девушек получили в этот день сертификаты Микрокредитбанка и Народного банка, дающие право оформить льготные кредиты. Все 30 выпускниц курсов будут не только заниматься ремесленничеством, но и возмрут на обучение по десять учениц. 24 из 30 семейских жительниц, окончивших курсы, уже приняты в Ассоциацию "Хунарман". Они смогут теперь воспользоваться льготами, предоставляемыми ремесленникам в соответствии с Указом Президента "О мерах по дальнейшему развитию ремесленничества и всесторонней поддержке ремесленников" от 17 ноября 2017 года.

**Хаким Азизов.**  
Ташкентская область.

## Третий сектор

# Ласточки эффективного бизнеса

■ "Ласточки стратегии" - такое оригинальное название придумали специалисты Кашкадарьинского областного отделения Центра поддержки молодежного предпринимательства для разработанного социально значимого проекта. Он удостоен государственного гранта на 24 миллиона сумов по итогам первого в этом году конкурса, организованного Общественным фондом по поддержке ННО и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе страны.

- Идея проекта родилась после мониторинга, проведенного нами в Нишанском районе совместно с центром по оказанию государственных услуг, налоговыми органами и банковскими учреждениями, - говорит руководитель областного отделения Центра поддержки молодежи предпринимательства Адам Тохиров. - Результаты показали, что почти 25 процентов молодых людей, зарегистрировавшихся в прошлом году в этом районе в качестве индивидуальных предпринимателей, вынуждены были прекратить свою деятельность еще до конца 2017-го и в первом квартале 2018-го. Причины неудачного старта каждого четвертого из них - недостаточный уровень знаний и навыков ведения предпринимательской деятельности, незнание конъюнктуры внутреннего рынка, ошибки при составлении бизнес-планов. Исходя из этого инициировали проект, нацеленный

на разработку программы вовлечения молодежи в бизнес в три этапа, создание систем эффективной работы с партнерами и комплексного подхода к поддержке молодых предпринимателей.

На начальном этапе исполнители планируют провести в махаллях Нишанского района открытый диалог с молодежью, где будут обсуждаться возможности в сфере предпринимательства. В ходе этих встреч отберут 25 человек, которых предусматривается обучить по специальной трехдневной программе. После этого предполагается установить сотрудничество молодых предпринимателей с местными банковскими учреждениями, оказать им содействие в разработке бизнес-планов и получении кредитов. Спустя определенное время для новоиспеченных бизнесменов будет проведен еще один трехдневный семинар, чтобы проанализировать ошибки

и недочеты, допущенные на первоначальном этапе, и тем самым гарантировать успех начинания.

- Надеемся, что этот проект даст ожидаемые результаты. Тогда разработанная методика и полученный опыт будут применены и в других городах и районах региона, - подчеркивает А. Тохиров.

Стоит напомнить, что первый в этом году конкурс госгрантов Общественного фонда при парламенте страны был проведен по теме "Поддержка инновационных проектов ННО в реализации Стратегии действий в Год поддержки активного предпринимательства, инновационных идей и технологий". Победителями признаны 54 института гражданского общества со всей страны - в общей сложности выделены гранты на 1,5 миллиарда сумов. В числе получателей этих средств три ННО и два органа самоуправления граждан Кашкадарьи, которым в течение 10-12 месяцев предстоит освоить гранты объемом 136 миллионов сумов. Так, например, проект схода граждан махалли "Азлартепа" Камашинского района по обеспечению питьевой водой жителей кишлаков получил грант в размере 30 миллионов сумов. Эта социально значимая инициатива активистов созвучна

целям и задачам программы "Обод кишлок" ("Благоустроенное село"), осуществляемой сейчас во всех регионах страны.

- То же самое можно сказать и про наш проект "Превратим махаллю в благоустроенный населенный пункт и центр просвещения", - отмечает председатель схода граждан махалли "Хиёбул" Яккабагского района Ариф Джураев. - В рамках проекта хотим капитально отремонтировать одно из пустующих зданий, где затем планируем установить компьютеры и оргтехнику, обеспечить высокоскоростной доступ к интернету для скачивания электронных книг и других полезных ресурсов. Таким образом наладим интеллектуальную поддержку сельской молодежи. На реализацию проекта выделен грант в размере 28 миллионов сумов. Свой вклад в осуществление задуманного обещают внести и спонсоры из числа местных предпринимателей.

Поддержка со стороны фонда также позволит претворить в жизнь проекты "Будущее начинается сегодня" Касбинского районного отделения Общества слепых Узбекистана и "Сотрудничество государственных органов и ННО в процессе обеспечения спокойствия и стабильности в семьях путем содействия занятости

## Суд да дело

# Последствия "крокодила"

■ **Одна маленькая ошибка, совершенная в молодости, впоследствии может негативно повлиять на всю оставшуюся жизнь. Пример тому - история Венеры Галиуллиной (имена и фамилии вымышлены, совпадения носят случайный характер).**

...16 мая 2018 года. Учкудукский районный суд по уголовным делам Навоийской области. Открытое судебное заседание. Все внимание приковано к Венере. Худая, осунувшаяся, невзрачная, неряшливая. На руках - следы от многочисленных улюков. На лице - выражение абсолютного безразличия. Взгляд опущен. Это уже ее третья судимость. Всему виной - наркотики.

...Родилась и выросла в Учкудуке. Училась на пятерки и четверки. Правда, иногда хулиганила. Любила с соседскими мальчишками ползти по гаражам, поиграть в войнушку. Про таких обычно говорят "пахан в юбке". Родители же в своей дочке души не чаяли. Поэтому, наверное, баловали и многое прощали.

После окончания школы девушка хотела поступить в медицинский вуз. Но "любовь-морковь" не позволила ей сделать этого. После вовсе привела на скамью подсудимых.

Однажды Венеру на день рождения пригласила школьная подруга. Позвала не только одноклассников. В списке гостей были и ребята чуть постарше из соседнего двора. Один из них - Ринат. Парень мигмом произвел впечатление на всю компанию. Рассказывал смешные анекдоты, приглашал девчонок на танец, был галантным кавалером. Он сразу же

приметил Венеру. Рыжеволосая, зеленглазая красавица, высокая, с осиной талией. Она нравилась многим. Слово за слово, улыбка в ответ на улыбку, пересекающиеся взгляды. Так закончился вечер.

На следующий день Ринат уже "дежурил" возле подъезда девушки. По вечерам брэнчал на гитаре песни о любимой. Как только она показывалась на горизонте, бежал на встречу. Родители Венеры были несколько обеспокоены таким вниманием со стороны юноши. От знакомых они слышали, что он нигде не учится и не работает. Иногда подрабатывает в автосервисе. Также про него ходили слухи, что он баловался наркотиками. Да и дружки у него тоже были, мягко говоря, странные. Словом, дворовая шпана. В общем, мама и папа Венеры всячески отговаривали ее от этого общения. Но она их не слушала.

Через месяц молодые стали жить вместе. Сначала все было хорошо. Девушка нашла подработку. Все свободное время посвящала своему любимому. Но постепенно Ринат начал превращаться в страшного зверя. У него часто менялось настроение. Пошли упреки, причем по любому поводу. Постепенно ситуация переросла в скандалы с рукоприкладством. Гражданский муж стал реже ночевать

дома, а возвращался лишь под утро. Как воздух испарялись деньги. Их квартира все чаще стала напоминать притон, где собирались приятели Рината. Когда девушка поняла, в чем причина такого поведения, было уже поздно - она была в положении. Поначала она пыталась образумить парня беседами. Но все тщетно. В таком разговоре, пребывая в разъяренном состоянии, он запросто мог заступиться в нее все, что попадет под руку. Родители она не жаловалась. Ведь это был ее выбор. Поэтому все проглатывала и молчала.

На очередной посиделке приятели Рината посоветовали посадить Венеру на иглу, объясняя это тем, что так проблем с ней будет гораздо меньше. Он подумал и согласился. Взял со стола кухонный нож и подошел к беременной женщине:

- Вот тебе шприц. Уколи его в ногу, в руку тебе пока еще рановато. Если не сделаешь то, о чем я прошу, можешь попорочиться с жизнью. Не будешь ни тебя, ни ребенка. Твои родители тебя будут собирать по частям. Мне терять уже нечего.

Девушка испугалась. По щекам потекли слезы. Она знала, что пока она находится в таком состоянии, запросто может совершить зауманное. Ей ничего не осталось, как выполнить требование Рината.

Весь следующий день Венера просидела в запертой квартире, под ручкой не было даже телефона. А вечером история повторилась. И так длилось еще пять дней.

Венера заметила, что с ее организмом творятся странные метаморфозы. Днем она уходила в себя, а после очередной дозы кажется, что море по колено. Девушка решила, что назад дороги уже нет. И это ее судьба. Теперь она с нетерпением ждала очередной порции, чтобы уколоться. Не изменило ее и рождение дочери.

Ребенком не занималась, отдавала его на воспитание родителям. Единственным ее другом стал шприц, наполненный зельем. Однажды сотрудники правоохранительных органов наведались в эту квартиру. Ринат всю вину перевесил на Венеру из тех соображений, что ей все сойдет с рук. Не будет же государство отнимать мать у ребенка! Так девушка получила первую судимость. На тот момент ей было 26 лет. Пробыл в местах заключения, через год вышла на свободу.

Ей хотелось начать жизнь с чистого листа. Забрала дочь. Устроилась на работу. Ринат тоже одумался и вроде как прекратил употреблять наркотики. Тут на свет появился сын. И снова трудности, безденежье, непонимание со стороны близких. Почва уходила из-под ног. И опять в ее жизни появился смертоносный дурман и очередная судимость. Родные не знали, как ей помочь. После освобождения принудительно положили на лечение в наркологическую клинику. Рината рядом к тому моменту уже не было. Он скончался от передозировки.

Женщина пошла на поправку, взялась за ум. Устроилась на работу уборщицей. Для себя решила, что никогда больше не будет употреблять наркотики. Конечно же, прошлая жизнь наложила большой отпечаток. Люди в округе воспринимали ее как заядлую наркоманку. Эти слухи дошли и до работодателей, и чтобы

не пятнать репутацию организации, ее попросили уйти. Как дальше жить? Что делать? И опять все по замкнутому кругу. Один из приятелей покойной Рината предложил ей бюджетный вариант - "кодеин" или, как его называют в узких кругах, "крокодил". Так по вечерам ее квартиру окутывал резкий гостинный запах химикатов. Частыми гостями были друзья, спасающиеся таким образом от суеты. Дети снова стали не нужны.

В один из вечеров в квартиру нагнали визит сотрудники правоохранительных органов. Они стали свидетелями страшной картины. Вокруг разбросанные шприцы, блистеры от таблеток, баночки, бакалажки с бензином. Венера и трое товарищей пребывали в абсолютно неадекватном состоянии. Немного погодя женщина чистосердечно призналась, что ей было очень сложно жить. Она осталась одна и без средств к существованию. Обществу ее не принимало и для нее наркотики - единственный выход.

Конце у этой истории не менее печальный. Суд признал ее виновной в совершении преступления, предусмотренного частью 4 статьи 273 Уголовного кодекса "Незаконное изготовление, приобретение, хранение и другие действия с наркотическими средствами или психотропными веществами с целью сбыта, а равно их сбыт" и назначил ей наказание в виде лишения свободы сроком на два года в колонии общего режима. Но прежде ее отправят на лечение в наркологический диспансер. Выкарабкается ли Венера из этой ситуации в этот раз - покажет время.

**Евелина Синотова.**  
(Материал подготовлен при содействии пресс-службы Верховного суда Республики Узбекистан).

## "Материнское поле" в Ереване

■ **Этот спектакль показали от нашей страны на III Молодежном театральном форуме стран Содружества, Балтии и Грузии.**

Он организован в Ереване Международной конфедерацией театральных союзов при поддержке Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ, Министерства культуры и Союза театральных деятелей Армении. Цель - усиление творческих контактов, обмен опытом и обсуждение проблем среди нового поколения режиссеров, драматургов, сценаристов, театральных критиков. Для участников провели мастер-классы и лаборатории известные деятели сферы. В рамках фестиваля каждая страна представила по одному спектаклю. В жюри под председательством Владимира Панкова вошел руководитель ташкентского ансамбля "Омнибус" композитор и режиссер Артем Ким.

В делегацию Узбекского Национального академического драматического театра вошли народная артистка Малика Ибрагимова и молодой актер Ихтиёр Отажонов, режиссер Гафур Мардонов, драматург Мафтуна Махаммадалимова, сценарист Миржалоол Халиков. Постановленный Г. Мардоновым спектакль "Материнское поле" по повести Чингиза Айтматова вызвал живой отклик у зрителей. Не одну минуту аплодировали исполнителю главной роли.

- Считаю Малику Ибрагимову великой актрисой, - поделился президент Международной конфедерации театральных союзов заслуженный деятель искусств России Валерий Шадрин. - На примере этого спектакля, его молодого и очень талантливого режиссера убедился, что узбекский театр не просто сохраняет свои великие традиции, но и достигает новых высот. Хотелось бы, чтобы наш следующий форум прошел в стране с такой высокой сценической культурой, как Узбекистан.

**Рамиль Исламов.**

## Утонченная красота

■ **В Международном караван-сарае культуры Икуо Хираямы состоялись мастер-классы по японскому кимоно и каллиграфии.**

Нежные и тонкие искусства - вот чем отличается Восток. Когда речь заходит о Японии, сразу представляешь прекрасную девушку в кимоно, сидящую у низкого столика, вышивающую уверенными, но аккуратными движениями рук замысловатые иероглифы. Национальные наряд и письменность - одни из самых больших предметов гордости Страны восходящего солнца. О них столничная публичка и поведала мастера.

Слово "кимоно" в переводе с японского означает "национальная одежда". Существуют несколько их разновидностей: мужские и женские, верхние (фурисоэ - с длинными рукавами, а косодэ - с короткими) и нижние, а также домашние - юката. Все они представляют собой халат прямого покроя с широкими рукавами, запахищающийся на груди на правую сторону как у мужчин, так и женщин.

На мастер-классе мужчинам представилась возможность примерить кимоно и самим завязать на нем узел (по тому, как завязан этот самый узел, по сей день можно узнать социальный статус человека, насколько он состоятелен и какой чин занимает). Девушки оценили женские пояса - оби, которые обычно располагаются на талии и завязываются широким пыльным бантом.

Здесь же состоялось открытие персональной выставки японского художника Каори Исидзими, которая провела мастер-класс по каллиграфии. Мастер кисти работала в Японской ассоциации обучения каллиграфии и преподавала ее в галерее "Ю-Ю" в пражском институте Дэвиса Холиса. Она частенько проводит уроки и демонстрации в различных городах мира.

На вернисаже Каори Исидзими представила свои самые известные работы, но все внимание на открытии было сосредоточено на самой художнице, которая, расстелив на полу огромный холст бумаги, за несколько десятков минут создала на нем настоящий шедевр.

**Карина Алиева.**

## "Континент ФА"

■ **Так называется широко масштабный проект, реализация которого проходила в течение 2017-2018 учебного года на различных сценических площадках Государственной консерватории Узбекистана при непосредственном участии педагогов и студентов вуза. Последние покорили сценители музыкального искусства исполнением признанных шедевров отечественной и мировой классики в составе фортепианного ансамбля с одоименным названием.**

Автор идеи - профессор, заслуженная артистка А. Шарипова, координаторы научно-информационного блока - докторант Государственной консерватории, музыковед В. Закирова и директор дома-музея Мухтара Ашрафова Н. Гунова.

Одни из главных задач уникального проекта - пропаганда узбекской и зарубежной музыки, написанной для фортепианного ансамбля, сохранение и развитие традиций дуэтного исполнительства, участие в международных конкурсах.

"Континент ФА" открыл новые имена, которые стали украшением проекта. Отлично справились с задачей написания произведений и молодые композиторы - О. Ким, Ж. Тураев, А. Муллаев. Премьера данных сочинений состоялась во время студенческого фестиваля. А научно-практическая конференция "Дом вдали от дома", организованная в рамках проекта, приобрела республиканский масштаб - в ней приняли участие наряду с профессорско-преподавательским составом студенты и докторанты вузов страны. По ее итогам подготовлен итоговый сборник статей "Прошлое и настоящее фортепианного дуэта".

**Санжарбек Азимов.**  
Студент Государственной консерватории Узбекистана.

## Образование

### Экзамены

#### ПОД ТЩАТЕЛЬНЫМ КОНТРОЛЕМ

■ **Из года в год в нашей стране увеличивается число желающих получить высшее образование. В Хорезмской области действуют три вуза - Ургенчский государственный университет, филиалы Ташкентских медицинской академии и университета информационных технологий.**

В соответствии с постановлением Президента страны "О совершенствовании порядка проведения вступительных тестовых испытаний в бакалавриат высших образовательных учреждений республики" от 16 ноября 2017 года для обеспечения прозрачного и справедливого проведения тестовых испытаний, экзамены в этом году в области пройдут в спортивном комплексе "Ёшлик" города Ургенча.

На основе постановления Президента "О приеме в высшие образовательные учреждения Республики Узбекистан в 2018/2019 учебном году" от 4 июня этого года утверждены квоты приема студентов в вузы. Так, ожидается, что для поступления в вышеназванные вузы документы сдадут более 28 тысяч абитуриентов.

О ходе подготовки к предстоящим тестовым испытаниям, новшествах и порядке их проведения подробно рассказал представитель Государственного центра тестирования по Хорезмской области Бахтиёр Якубов:

- С 2018 года вступительные экзамены в высшие учебные заведения страны будут проводиться не в один день, как это было раньше, а в течение 15 дней - с 1 по 15 августа. А результаты экзаменов будут публиковаться на следующий день после их проведения на официальном веб-сайте ГЦТ.

Тестовые испытания пройдут в две смены, в каждой - по 1200 абитуриентов. Дата и время проведения тестирования должны быть указаны в разрешении, которое выдается абитуриентам. На сегодня ведется оснащение аудитории для 40 групп. Для обеспечения открытости процесса проведения вступительных экзаменов в помещении будут установлены камеры видеонаблюдения, будет вестись онлайн-трансляция.

Количество вопросов по каждому предмету с этого года сокращено до 30, всего - 90 тестовых заданий.

В приемной комиссии работают опытные педагоги и технические специалисты высших образовательных учреждений. Они принимают документы, предоставляют абитуриентам всю необходимую информацию о порядке поступления, процессе тестирования, критериях оценки. Приемные комиссии вузов за исключением председателя и ответственного

секретаря не будут участвовать в тестовых испытаниях. В качестве наблюдателей привлекают не учителей общеобразовательных школ, как это делалось раньше, а специально обученных и сертифицированных специалистов.

Важно помнить о порядке проведения вступительных тестовых испытаний. Так, абитуриент в обязательном порядке должен иметь при себе удостоверяющий личность документ и пропуск, выданный ему приемной комиссией образовательного учреждения. Не следует проносить в аудиторию сотовые телефоны, калькуляторы, словари, таблицы, книги, а также шпаргалки. Для их определения будут использоваться специальные средства - оборудование видеорекодажи, металлодетекторы и мониторы. При входе в аудиторию эти принадлежности у абитуриента изымаются. В случае обнаружения их в аудитории, он отстраняется от тестовых испытаний.

С этого года к листу ответов добавляется специальный акт об отстранении с тестовых испытаний. Ранее были нередки случаи, когда на абитуриента, пойманного со шпаргалкой или сотовым телефоном, заводился отдельный акт, который впоследствии неким образом растворялся, а лист ответов нарушителя благополучно отправлялся для проверки в ГЦТ. Теперь такие акты неотделимы от листов ответов и при выявлении нарушения они будут заполняться наблюдателями, тем самым пресекая возможность фальсификации.

После начала тестов никто не допускается в аудиторию. Абитуриент, прежде чем приступить к решению тестовых заданий, должен сверить номер листа ответов с номером книги вопросов, проверить на наличие ошибок и в случае их обнаружения обратиться с просьбой о замене этих документов. На тестировании запрещается передача тестовых материалов и оказание помощи другому абитуриенту. Выходить из аудитории во время тестирования абитуриентам также запрещается, за исключением случаев ухудшения самочувствия.

Планируется, что за процессом сдачи тестов в режиме онлайн смогут наблюдать не только эксперты, но и родители абитуриентов.

**Записала**  
**Латофат Саилханова.**  
Хорезмская область.

## Ремесленничество

■ **Сказка может быть яркой, красочной, увлекательной в авторской манере и героев. А может быть познавательной, развивающей, побуждающей детей думать и создавать самим, пусть даже и по подсказке взрослых.**

Именно такие сказки для детей создает Нигора Абдусаматова из Андижана. Конструкторы представляют собой резные изделия из дерева. Они превращаются в драконов и роботов-трансформеров, военную технику и воздушные замки с множеством минаретов. Все это великолепие малыши могут собирать из разнообразных деталей, развивая фантазию и творческие навыки. Это те самые игрушки, которых так не хватает детям, чтобы с самого раннего возраста учиться созидать.

Свою идею - создать детский конструктор из экологически безупречных материалов - предприниматель из Андижана Н. Абдусаматова начала воплощать три года назад. Рисовала эскизы, обдумывала конструкторские особенности, способ изготовления деталей.

Творить для детей совсем не так легко, как для взрослых. Нужны простые и эффективные конструкторские решения, захватывающие воображение сюжеты, но девушка с этим справилась, не без помощи своих родных и близких. Каждое изделие состоит из нескольких сотен деталей и предназначено для сборки детям от двух до пяти лет.

**Санжар Якубов.**  
Фото Рашида Галиева.

Андижанская область.



## Не оказаться за бортом

■ **Детско-юношеская спортивная школа Хатърчинского района известна тем, что это не только самая крупная в Навоийской области, но и славными воспитанниками. Здесь закладывалась спортивная карьера талантливой теннисистки Манзуры Иноятовой. Она первая и пока единственная среди отечественных спортсменов в этом виде спорта добилась возможности представлять Узбекистан на играх четверитетта. Уже сам этот факт является свидетельством высокого авторитета хатърчинской школы настольного тенниса.**

Заложенные спортивные традиции продолжает новое поколение воспитанников, стабильно выступают ученики старшего тренера, наставника молодежной сборной области Садриддина Худойбердиева. В этом спорте он более четверти века. Играл сам, теперь передает опыт юным спортсменам и своим пятерым дочерям. После школьных уроков девочки в числе других сверстников спешат на занятия к отцу. Прогрессирует в мастерстве третья дочь Худойбердиева - Манзура Ботирова. Пошла по стопам старших сестер - Мафтуны и Диллоры, которые уже закончили спортивную карьеру, уступив место младшим. Благодаря отменной реакции юная спортсменка завоевала ведущие позиции в отечественном настольном теннисе.

Востребованы и другие воспитанники хатърчинской ДЮСШ. Безупречную игру демонстрируют Азиз Алишеров, Лазизбек Муродулаев, Алибек Саидалиев, Санжар Шарипов, Эъзоа и Юлауз Худойбердиевы. В числе квалифицированных наставников Нурбек Эркинов, Зафар Уралов, Бобуржон Боймуродов. В неофициальном национальном рейтинге хатърчинцы стабильно в тройке сильнейших.

- Особенно популярен пинг-понг среди подростков, - сказал исполнительный директор регионального подразделения Федерации настольного тенниса Ахрор Юлдашев. - С начала этого года провели более десяти первенств. Ребята, среди которых немало перспективных игроков, под началом своих наставников показывают достойные результаты. Это воспитанники

тренера ДЮСШ Учкудукского района Ойкис Ахтамовой. Успешно выступают юные дарования из Навбахорского района и Навои. Однако за немением хорошей материально-технической базы теннисные секции в периферийных районах по существу впадают в жалькое существование. Отсутствуют специализированные залы. Дети вынуждены тренироваться на нестандартных теннисных столах без соответствующего инвентаря. Ущербствующей организации - частного Навоийского предприятия по производству мебели - нет средств, чтобы финансировать даже поездки на соревнования. В последний раз генеральный спонсор оплачивал выездной турнир наших спортсменов аж в 2012 году. По этой причине вынуждены пропускать важные национальные первенства, каждый раз оказываясь за бортом соревнований.

Несмотря на шаткий фундамент, воспитывающиеся чемпионы наставники ДЮСШ регулярно, зачастую даже на собственные сбережения, делегируют ребят на соревнования.

**Дилфуза Гулямова.**  
Соб. корр. "Правды Востока".  
Навоийская область.

Калейдоскоп

# Спасение от жары

Пока столбик термометра ползет вверх, самое время задуматься о том, как спастись от жары. Солнечные лучи полезны, однако их переизбыток может негативно сказаться на здоровье. МЧС рекомендует в летнее время соблюдать меры предосторожности.

На сайте министерства сообщается, что перегрев на солнце может привести к тепловому удару или нарушению сердечной деятельности. Среди симптомов - покраснение кожи, сухость слизистых оболочек, сильная жажда. В дальнейшем возможна потеря сознания, остановка сердца и дыхания.

Против этого есть арсенал проверенных методов. К примеру, советуют отдавать предпочтение воздухопроницаемой светлой одежде из хлопка или льна, головным уборам. Правильный питьевой режим обеспечивает нормальный баланс

и создает благоприятные условия для жизнедеятельности организма. В жару объем воды надо увеличить. Отдельное внимание - рациону питания, в меню предпочтительнее холодные блюда, а также фрукты и овощи.

На сайте МЧС рекомендовано в жаркое время - с 12.00 до 16.00 - находиться в помещении. Если же на улице наступило тепловое поражение - перейти в тень, на ветер, медленно выпить большое количество воды.

Наиболее подвержены тепловым и солнечным ударам дети, подростки,

пожилые люди, а также находящиеся в состоянии алкогольного опьянения. У них по разным причинам хуже работает система терморегуляции организма.

Плохую шутку могут сыграть и кондиционеры, воздух от которых дует непосредственно на человека. Все дело в бактериях, которые, смешиваясь с холодным воздухом, могут привести и обострению хронических заболеваний, в частности бронхита, и развитию пневмонии.

Особые правила для пляжа. В жаркую погоду температура воздуха на солнце составляет 50 градусов тепла, а воды 22-26 градусов тепла. Перепад - от 25 до 30 градусов. Если после длительного нахождения на берегу внезапно нырнуть в воду, то это может привести к спазму дыхания или остановке сердца. Предварительно надо ополоснуть водой грудь, спину, голову, рекомендовано на сайте МЧС.

Анна Арсеньева.



# Спортивная хроника

## Болеельщики вне игры?

Завершился первый круг чемпионата страны по мини-футболу среди команд суперлиги. Летние каникулы пролятся свыше двух месяцев. Достаточно времени у руководителей и тренеров клубов, чтобы проанализировать итоги прошедших матчей.

Как известно, в нынешнем сезоне регламент чемпионата претерпел существенные изменения. Теперь команды играют по формуле «дома - на выезде». Причем проводятся сразу по два матча. Так вот, в последнем туре на двенадцати встречах побывали всего 829 (!) зрителей. И это еще один из лучших показателей. Бывает, что и трех сотен не набирается.

Ряд специалистов, оправдывая столь низкую посещаемость, сетуют на то, что не во всех регионах имеются спортивные залы, на которых были бы трибуны для болеельщиков. Так и есть. Однако почему в Карши, где имеется современный игровой манеж с трибунами на свыше 500 мест, присутствовали только 209 любителей мини-футбола? На играх лидера отечественного футзала - АГМК побывало только 139 зрителей. А ведь в Аламалыке возведена одна из лучших в республике игровых арен. Такая же база в Джизаке. Немало их и в других областных центрах. Без болеельщиков трибуны известных даже в мире столичных залов «Узбекистан» и «Универсальный». Заполняются разве что в дни каких-либо международных турниров.

Другая проблема. Кто-нибудь хоть где-нибудь видел афишу или рекламу с приглашением на матчи наших мастеров маленького мяча? Никакой пропаганды. Вот и получается, что наши «паркетчики» оказались даже без своих фанатов, не говоря уже о рядовых болеельщиках, которые тоже оказались вне игры.

А баталии развертываются, пожалуй, не менее интересные, чем в большом футболе. У чемпионата свои интриги, лидеры и аутсайдеры. Интересны сюжеты. Есть на что посмотреть.

Отметим, что сборная Узбекистана по футзалу является единственной среди команд по другим игровым видам, которая сумела пробиться на чемпионат мира, ставившись победителем и призером первенств Азии.

### Положение команд после первого круга

Клубы	В	Н	П	М	О
1. АГМК	20	0	2	135:41	60
2. «Пахтакор»	16	3	3	94:51	51
3. «Нефтчи»	12	7	3	76:48	43
4. «Металлург»	11	4	7	86:78	37
5. «Бухоро»	10	5	7	90:74	35
6. «Бунёдкор»	8	5	9	80:79	29
7. «Насарф»	7	5	10	86:84	26
8. «Окомотив»	7	4	11	73:91	25
9. «Соғдиана»	7	3	12	73:83	24
10. «Навбахор»	7	2	13	65:94	23
11. «Кокан-1912»	7	2	14	86:123	21
12. «Кизилкум»	0	1	21	38:139	1

## Как на качелях. Итог - "бронза"

В Бангкоке (Таиланд) продолжается чемпионат Азии по фехтованию. У наших ребят уже есть бронзовые медали в командном зачете.

На старте наша четверка - Файзулла Алимов, Роман Александров, Джавохир Нурматов и Олег Соколов - сумела одолеть сопротивление представителей Сингапура - 45:39. Почувствовав уверенность, в четвертьфинале узбекистанцы буквально разгромили сборную Японии - 45:25. Драматичными получились поединки за вход в финал с китайскими фехтовальщиками. Перевес колебался, как на качелях. Крепче нервы оказались у ребят из Поднебесной. Они нанесли на пять уколов больше - 45:40. В итоге земляки заняли третье место.

## Олимпийские рейтинговые очки

Международный турнир по плаванию в Риге (Латвия) примечателен был тем, что по результатам заплывов начислялись олимпийские рейтинговые очки. Весомая мотивация для участников, которые стремятся получить путевки на Всемирные игры-2020 в Токио (Япония).

Первые зачетные баллы записали в актив сразу несколько наших соотечественников. Вторым финишировал на дистанции 200 м брассом лидер сборной Узбекистана Владислав Мустафин. Такого же результата добились и Бибигуль Минлибаева. С бронзовой наградой возвратится домой Хуриш Турсунов, ставший призером в плавании вольным стилем.

Особенно порадовало тренеров успех наших пловцов в микст-эстафете 4x100 м. Слаженно действовали та же Бибигуль Минлибаева, Мирсаид Мирзоидов, Наталья Критина и Озод Юсупов. Каждый из них внес свою лепту в то, чтобы команда заняла третье место. Давно не было достижений у наших пловцов в эстафете.

## После чемпионки мира

Довольно сильная компания собралась в секторе для прыжков в высоту на международном турнире в Опле (Польша). Достаточно сказать, что среди претендентов на награды была чемпионка мира Мария Ласникая (Россия), а также ряд призеров первенств Европы и Азии.

Как и предполагалось, победила Ласникая, покорившая планку на высоте 194 см. Для многих зарубежных экспертов стало неожиданным то, что конкуренцию ей оказала ташикентка Надия Дусанова. Результат - 190 см. Она поднялась на вторую ступеньку пьедестала почета, опередив украинку Юлию Чумаченко (186 см).

Отметим, что личный рекорд Надии выше. Но она не форсировать результаты. К пик спортивной формы надеется вместе с наставниками подойти к Азиатским играм в Индонезии, которые начнутся в августе.

Тимур Низаев. Обозреватель "Правды Востока".

## Реклама

**ГП Центр «Узаэронавигация»**  
**НАК «Узбекистон хаво йуллари»**

проводит конкурс на поставку бутилированной воды для Наманганского территориального отделения ГП ЦУАН

Предмет конкурса:

№ п/п	Наименование товара	Ед. изм.	Кол-во	Цена
1.	Бутилированная вода в пластиковой таре 19 л	шт.	100	Договорная
2.	Кулер для воды	шт.	2	Предоставление кулеров в аренду бесплатно на временное пользование.

Условия поставки: ежемесячно по 16 - 17 шт.  
Условия оплаты: оплата партии продукции производится на ежемесячной основе по факту поставки товара в размере 100%.  
Условия конкурса по отбору наилучшего предложения: претенденту на участие в конкурсе по отбору наилучшего предложения необходимо представить следующие документы:  
· обязательно наличие документов, подтверждающих право заниматься данным видом деятельности (копии действующих лицензий);  
· свидетельство о прохождении государственной регистрации;  
· идентификационный номер налогоплательщика;  
· копия устава и паспорта руководителя организации;  
· сертификат соответствия;  
· коммерческое предложение.  
В коммерческом предложении отразить:  
· стоимость;  
· срок поставки товара;  
· форму и условия оплаты;  
· сведения о местонахождении (почтовый адрес) и номера телефонов.  
Конкурсные предложения принимаются до 5 июля 2018 года.  
Коммерческие предложения принимаются по почте, электронной почте, факсу или нарочно. Документы, отправленные по электронной почте, должны быть в отсканированном виде с подписью руководителя и печатью.

Коммерческие предложения принимаются по адресу:  
Республика Узбекистан, 160117, г. Наманган,  
ГУП Международный аэропорт «Наманган», Наманганское территориальное отделение ГП ЦУАН. Председателю комиссии по отбору наилучшего предложения Наманганского ТО ГП ЦУАН Абдухаеву О.У.  
Телефоны для справок: (0 369) 228-68-48, (+998 99) 395-68-48.  
E-mail: bertos.namangan@yandex.com

**ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!**

**ЛУКОЙЛ**  
НЕФТЯНАЯ КОМПАНИЯ

Общество с ограниченной ответственностью  
**«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»**

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/61/06-18/822 «Техническое обслуживание и ремонт»: лот № 1 «Техническое обслуживание и ремонт систем кондиционирования на 2019 год»; лот № 2 «Техническое обслуживание, ремонт и проверка эффективности действия систем вентиляции на 2019 год»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица, местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных поставок, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок аналогичных товаров в Республику Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

- за последние три года (2015, 2016, 2017 гг.) суммарный оборот по выполненным работам аналогичного характера в размере не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США по лоту № 1 «Техническое обслуживание и ремонт систем кондиционирования на 2019 год» и не менее 50 000 (пятьдесят тысяч) долларов США по лоту № 2 «Техническое обслуживание, ремонт и проверка эффективности действия систем вентиляции на 2019 год»;
- за последние три года (2015, 2016, 2017 гг.) опыт работы в качестве исполнителя по выполненным работам аналогичного характера по одному или более договорам стоимостью не менее 5000 (пять тысяч) долларов США, с содержанием технического обслуживания и ремонта систем кондиционирования и систем вентиляции.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 7 июля 2018 года по адресу:  
Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А,  
ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»,  
Телефон (+998 71) 140-40-40. Факс (+998 71) 140-40-41.  
E-mail: uzbekistan@lucoil-international.com

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lucoil-overseas.uz/ru/About/Tenders>, и направлена по вышеуказанному адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по вышеуказанному адресу после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Источник финансирования - за счет собственных средств ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до 15.00 (время ташкентское) 7 августа 2018 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 (время ташкентское) 7 августа 2018 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

**ГП Центр «Узаэронавигация»**  
**НАК «Узбекистон хаво йуллари»**

проводит открытые конкурсные торги по выбору подрядной организации на выполнение работ по расчету стартовой стоимости строительства в текущих ценах по объекту: «Снос здания АС ОРЛ-Т, находящегося на территории ГУП «Islom Karimov nomidagi Toshkent Xalqaro aeroporti»

1. Заказчик - ГП Центр «Узаэронавигация» НАК «Узбекистон хаво йуллари».  
2. Форма торгов - открытые конкурсные торги.  
3. Предмет конкурсных торгов - выбор поставщика услуг на выполнение работ по расчету стартовой стоимости строительства в текущих ценах по объекту: «Снос здания АС ОРЛ-Т, находящегося на территории ГУП «Islom Karimov nomidagi Toshkent Xalqaro aeroporti»».  
4. Место выполнения работ - объекты ГП Центр «Узаэронавигация» НАК «Узбекистон хаво йуллари» на территории ГУП «Islom Karimov nomidagi Toshkent Xalqaro aeroporti».  
5. Требования к поставщику услуг - поставщик услуг должен быть резидентом Республики Узбекистан, зарегистрированным в соответствии с действующим законодательством. В конкурсе могут принять участие лица, имеющие соответствующие сертификаты и лицензии на предоставление указанных услуг, опыт работы по расчету стартовой стоимости строительства в текущих ценах, гарантирующих качественное выполнение работы в течение 12 месяцев после их проведения. Поставщик не должен находиться в процессе ликвидации, реорганизации или под процедурой банкротства и несет ответственность за невыполнение условий договора в соответствии с действующим законодательством Республики Узбекистан.  
6. Срок выполнения работ - в течение 30 календарных дней после предоплаты.  
7. Запрос на участие в конкурсных торгах направлять в адрес ведомственной конкурсной комиссии.

Дополнительную информацию можно получить по адресу конкурсной комиссии:  
Республика Узбекистан, 100167, г. Ташкент, ул. Локомотивная, 13.  
ГП Центр «Узаэронавигация» НАК «Узбекистон хаво йуллари».  
Ведомственная конкурсная комиссия.  
Тел./факс (+998 71) 140-27-24. E-mail: anatoliy.pak@uzairways.com  
Срок приема предложений - до 2 июля 2018 года.

**ГП Центр «Узаэронавигация»**  
**НАК «Узбекистон хаво йуллари»**

проводит открытый конкурс по выбору поставщика строительных материалов для проведения ремонта

1. Предмет конкурса:  
- шпатлевка «Элерон 01» для внутренних и наружных работ в мешках - 100 кг;  
- цемент М200 в мешках - 150 кг;  
- песок для отделочных работ в мешках - 450 кг;  
- гипсокартон стеновой 1,2x2,5 м - 45 м<sup>2</sup>;  
- брус деревянный 40x50 мм - 130 п.м.;  
- клей ПВА (производства Иран) по 850 гр. - 2 шт.;  
- лента сеточная малярная (серпянка) - 1 рул.;  
- дюбель красный пластмассовый 6 см - 100 шт.;  
- саморез черный 20 мм - 4 кг;  
- саморез черный 60 мм - 1 кг;  
- саморез черный 80 мм - 0,5 кг;  
- эмаль ПФ-115 белая в таре по 3 кг - 45 кг (15 шт.).

2. Требования к поставщику: в конкурсе могут принять участие поставщики, имеющие лицензию на оптовую торговлю и регистрационное удостоверение (губожнома), возможность выполнить предъявляемые условия для участия в конкурсе. Краска эмаль должна соответствовать ГОСТУ 6465-76.

Заинтересованные организации могут представить коммерческие предложения в письменной форме, в том числе в форме электронного документа, на фирменном бланке организации с печатью и подписью руководителя.

Коммерческие предложения направлять по адресу:  
Республика Узбекистан, 100167, г. Ташкент, ул. Локомотивная, 13.  
ГП Центр «Узаэронавигация» НАК «Узбекистон хаво йуллари».  
Конкурсная комиссия.  
Телефон/факс (+998 71) 258-85-58 или (+998 90) 998-15-68.  
E-mail: uzaeronav@uzairways.com  
Срок приема коммерческих предложений - до 6 июля 2018 года.